《马克思主义基本原理概论》（A卷）参考答案
一、单项选择题）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	A
	C
	B
	C
	D
	D


二、多项选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	AD
	ABD
	ACD
	CDE
	ABC
	ABCE



三、判断说明题
1、答案要点：对（3分）（1）对立面的同一和斗争。 同一和斗争是矛盾双方所固有的两种属性，同一性表现为对立面之间具有相互依存、相互渗透、相互贯通的性质，斗争性表现为对立面之间具有相互排斥，相互否定的性质。（2）矛盾的同一性和斗争性是相互联系的。（3）矛盾的同一性是相对的，矛盾的斗争性是绝对的。（4）矛盾双方既统一又斗争推动事物发展。（7分）  
2、答案要点：错（3分）经济基础和上层建筑是辩证统一的：首先，经济基础决定上层建筑（2分）其次，上层建筑对经济基础具有反作用，集中表现在为自己的经济基础的形成和巩固服务，确立和维护其在社会中的统治地位。上层建筑反作用的性质取决于他为之服务的经济基础的历史地位：当他为适合生产力发展要求的经济基础服务时，就成为推动社会发展的进步力量；反之，就会成为阻碍社会发展的消极力量。（5分）
  3、答案要点：
错，劳动是价值的唯一源泉，但商品的价值量并非由商品生产者自己所耗费的劳动量决定的。（3分）商品的价值是凝结在商品中的一般人类劳动，价值量是由劳动者生产商品的劳动量决定，而劳动量则按劳动时间来计算。决定商品价值量的不是生产商品的个别劳动时间，而只能是社会必要劳动时间。社会必要劳动时间是在现有社会正常的生产条件下，在社会平均劳动熟练程度和劳动程度下制造某种使用价值所需要的劳动时间（7分）
四、论述题
答案要点：
1.资本主义经济危机的根源在于资本主义基本矛盾。资本主义的基本矛盾是生产社会化和生产资料资本主义私人占有制之间的矛盾。表现为生产无限扩大的趋势和劳动人民有支付能力的购买力相对缩小之间的矛盾。个别企业生产的有组织性与全社会生产的无政府状态之间的矛盾。（10分）
2.资本主义的基本矛盾决定了资本主义必然为社会主义所代替。
第一，经济危机的爆发表明资本主义已经无力驾驭在其内部发展起来的生产力，这种生产力要求消除资本主义的基本矛盾。
第二，资本积累推动资本主义基本矛盾不断激化并最终否定资本主义自身。
第三，国家垄断资本主义是资本社会化的最高形式，将成为社会主义的前奏。
第四，资本主义在造就社会化大生产的同时，也产生了运用先进生产力的无产阶级。随着生产社会化水平不断提高，无产阶级队伍不断壮大，资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利就是不可避免的。（10分）

